



抗日战场女『金刚』

周口籍新四军老八团战士樊西曼的故事

在抗战烽火中，新四军女兵群体特殊而耀眼，常被誉为军中“花木兰”。而在新四军老八团历史中，虽无“花木兰”，却有“四大金刚”。其中，来自河南周口的樊西曼，以卓越的胆识、坚定的信念和无私的奉献，位居“四大金刚”之首。

从北平女大学生到抗日战场上威名赫赫的“四大金刚”之首，再到战地服务团团长、铁路局副局长，樊西曼将青春和热血奉献给了民族解放与革命建设事业。她以壮丽的一生，书写了女性特有的刚毅、智慧与赤诚。



解放战争时樊西曼留影。资料图片

□记者 王锦春 王吉城

烽火淬炼的高才生

樊西曼，1915年出生于河南淮阳，原名樊淑俊。她早年丧父，家境贫寒。1931年，樊西曼进入开封省立女子中学学习，因成绩优异，连年荣获学校一等奖学金。

在校期间，樊西曼如饥似渴地阅读进步书籍。《共产党宣言》《国家与革命》《彷徨》《呐喊》《铁流》等革命书刊和进步作品，如同一盏盏明灯，照亮了她人生的道路，拓宽了她的视野。

1935年暑假后，国民党当局以莫须有的罪名查处深受学生爱戴的进步校长，并逮捕多名进步教师。樊西曼与同学们挺身而出，据理力争，交涉无果后，她们组织学生自治会骨干力量开展抗议。最终，樊西曼等十余名学生骨干被强行逮捕入狱。

在狱中，樊西曼经受了半个月的煎熬。迫于社会各界压力，国民党当局不得不将其释放。但她也因“闹事”被校方开除，于1935年年底转入开封私立北仓女中。北仓女中由一批开明正直之士创办和主持校政，教师不仅传授新思想、新知识，还采用启发诱导的教学方式，点燃了学生心中的革命火花，为革命事业培育和储备了大量“种子”。

为投身救国洪流，1936年，樊西曼毅然奔赴当时的抗日救亡运动中心——北平。同年8月，为便于开展工作，她考入北平大学女子文理学院，之后光荣加入中国共产党，并担任体育系秘密党支部书记。

1937年，卢沟桥事变爆发，樊西曼临危受命，带领北平女工识字班部分学员前往北平西山地区，组织游击武装抗击日寇。之后，党组织又将她派往济南，开展抗日救亡宣传工作。

老八团“四朵金花”

1937年9月，抗日民族统一战线正式形成。战斗在鄂豫皖边区桐柏山区的红军游击队改编为新四军第四支队第八团，后来简称“老八团”，团长由周骏鸣担任。

这支新四军队伍需要补充新鲜血液，尤其是有文化、有觉悟的知识青年。这年冬天，经北平和河南省中共地方党组织推荐，樊西曼、唐觉民、王典训、杨寒四位女同志先后加入这支部队，被分配到团政治处工作。她们的到来，犹如一股清新的春风，吹进了这支革命队伍。

初到部队，现实并不如想象中那么浪漫。一天，寒风凛冽，吹打着简陋的营房。团长周骏鸣将部队仅有的这四名女兵叫到办公室，用锐利的目光审视着她们，声音洪亮地说：“欢迎你们的到来！不过，行军打仗可不是闹着玩的，你们要有充分的思想准备哟！”

话音刚落，樊西曼向前一步，坚定

周口红色记忆·抗战故事

—纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

宣传报道总策划:王健

战场上鼓励小战士

1939年春节，战士们准备欢度传统佳节之际，日伪军从合肥、巢县等地调集800余兵力，向驻扎于东山口、方老人洼一带的老八团发起进攻。

老八团在群众大力支持和配合下，迅速组织反击。战士们依托有利地形，一次次击退敌人的冲锋。枪炮声取代了鞭炮声，硝烟笼罩了整个春节。

战斗中，樊西曼和战地服务团的战友、医护人员并肩战斗在一线。他们穿梭于战壕之间，冒着横飞的弹片与流弹，奋不顾身地救护伤员。同时，樊西曼和战友们利用战斗间隙，在阵地地上开展简短有力的宣传鼓动，为浴血奋战的将士们加油打气。

炮火连天中，樊西曼的身影格外活跃。突然，她看到一名小战士因为初次经历如此激烈的战斗而蜷缩在战壕里，显得十分害怕。樊西曼立刻明白了什么，毫不犹豫地冲过去，蹲在他身边，把自己的枪塞到他手里，用不容置疑的口吻说道：“别怕！拿起枪，跟着我，瞄准了打！为了咱们的家，为了死去的乡亲，跟他们拼了！”她镇定无畏的神情和铿锵有力的话语，瞬间给了小战士巨大的勇气。他举起枪，勇敢地向日寇射击。

这场艰苦的防御战，共毙伤日寇70余名，沉重打击了敌人的嚣张气焰，保卫了团部安全，更在群众中树立了新四军的威信。“四大金刚”和战友们英勇无畏、甘于奉献的形象，也深深烙印在当地军民的心中。

和群众“打成一片”

部队进入皖东地区后，斗争形势更加复杂严峻，日寇频繁“扫荡”，伪军助纣为虐，国民党顽固派时常制造摩擦。然而，即便身处如此艰难之境，樊西曼依然斗志不减，工作热情丝毫未退。

她和战友脱下军装换上便服，走村串巷，挨家挨户到老乡家里走访谈心。在街头巷尾、乡镇集市，战士们组织了一场又一场生动活泼的军民联欢会，演出《小放牛》《捉汉奸》《打鬼子去》等短小精悍、寓意深刻的话剧，歌唱《新四军军歌》等抗战歌曲。这些贴近生活、通俗易懂的文艺形式，如春风化雨，将抗日救亡的道理深深植入党员们心中。

通过细致扎实的工作，皖东民众被广泛动员起来，以各种方式支援新四军抗战：有人省吃俭用，捐款捐物，帮助部队渡过给养难关；有人腾出房屋，供新四军战士居住休整；许多热血青年踊跃报名参军，拿起武器保卫家乡；更有不少群众冒着生命危险，为新四军传递情报、带路作向导、协助掩护和治疗伤病员……皖东大地掀起轰轰烈烈的抗日高潮。

樊西曼的工作中没有空洞的口号，只有实打实的行动——帮孤寡老人挑水劈柴，帮贫苦农民春耕秋收，甚至帮村妇寻找接生婆。她的身影总是出现在群众最需要的地方。渐渐地，新四军老八团“四大金刚”的名号在皖东群众中传开。

多年后，老八团团长周骏鸣回忆这段往事时，特别称赞樊西曼等四位女战士：“那时她们到处写标语，宣传革命道理，组织群众，教群众唱歌，起了很大的作用。”战友黎立坚在回忆战争岁月时，也称赞四位女战士：“她们确实为团队做了很多工作，有坚强的意志，有革命必胜的信心，是妇女中的先行队，是妇女的骄傲。”

幼子寄养群众家中

1939年秋，根据中共中央“发展华中”“建立皖东抗日根据地”的战略决策，新四军以老八团为基础，扩编成立更强大的第五支队，罗炳辉任司令员。在罗炳辉的率领下，第五支队东进开辟皖东（后称淮南）抗日民主根据地。

1940年春，新四军第四、第五支队紧密配合，并肩作战，先后取得津浦铁路路西反顽战役和半塔集保卫战的重大胜利。至此，津浦铁路东西区域连成一片，淮南抗日民主根据地初具规模，成为华中地区抗战的重要堡垒。根据地政权建设，需要大批优秀干部充实地方领导岗位。“四大金刚”被派往盱眙等地，参与根据地的创建、巩固与发展工作。

樊西曼被任命为盱眙县（现属江

苏）县委委员、组织部部长。她的工作重心也从部队战地服务，转向地方政府建设和党务工作。

此时，樊西曼已身怀六甲。然而繁重的工作和强烈的革命责任感，使她无法安心休养。她挺着日益沉重的身子，走遍盱眙县各个区乡，发展党员，巩固基层党组织。一次在四区调研时，她与好姐妹、四区区委书记杨寒一同下乡检查。走在乡间的小路上，樊西曼突觉腹中蠕动，不禁皱起眉头。杨寒见状紧张地问：“姐，是不是要生了？”樊西曼说：“可能吧，预产期已经过了。”

杨寒抱怨道：“姐，你不要命啦，多危险啊！”情况紧急，杨寒只好将她安置在一户可靠的农民家中生产。

孩子出生后，樊西曼又急着返回工作岗位。杨寒劝不住她，便说：“你休息几天可以出去工作，但孩子不行啊，还没满月，怎么能抱着到处跑呢？你要出去我拦不住，孩子就留下，我一定照顾好。”樊西曼只好把孩子留下，寄养在永丰乡一位基层干部家中。

直至1943年调离盱眙县，樊西曼方才将孩子接回身边。老乡们都常说：“樊大姐真是拼出命来工作，是个真正的共产党员。”

胆识胜过“穆桂英”

在盱眙工作的三年间，樊西曼走遍了这里的山山水水。她善于发现并宣传群众中的先进典型。

当了解到三区妇女李九香机智勇敢地铲除下乡作恶的汉奸与日寇的事迹后，樊西曼立即组织人员将其事迹编写成朗朗上口、易于传唱的地方小调。这首小调迅速在根据地传开，极大震慑了周边伪军。很长一段时间内，伪军小股部队都不敢轻易下乡骚扰百姓。

1943年，樊西曼离开盱眙，先后担任天长、和含（和县、含山）、江全（江浦、全椒）等县县委组织部部长。定远县建立抗日民主政权时，她又担任中心区委书记。

在此期间，面对日寇、伪军、国民党顽固派三方势力勾结、“扫荡”频繁的险恶局面，她沉着应对，亲手击毙企图叛变投敌、危害地下党组织的叛徒。她常常只身一人，怀揣驳壳枪，深入敌伪据点周边乃至“拉锯”地区开展工作，建立秘密交通站，发展党员，搜集情报。

乡亲们无不称赞她胆识过人，胜过“穆桂英”。

第一位女铁路局长

解放战争初期，樊西曼随部队转移至山东枣庄。不久，组织安排她负责中国人民解放军二十四军留守处的工作。留守处既有伤员，也有战士家属和孩童，事务极为繁重。由于国民党反动派不断发动进攻，留守处屡陷险境，经常紧急转移。樊西曼周密组织，克服重重困难，不但保障了大家的安全，也为前方战士解除了后顾之忧。

此时，她已三十岁出头。当得知被选派到华东局党校学习时，她心情十分激动，认为这是提高理论水平和思想觉悟的宝贵机会，毅然把刚接到身边的儿子再次托付给老乡，背起背包，去党校学习。

中华人民共和国成立不久，樊西曼担任二十四军七十师后勤部政委。她1952年转业至地方，先后任南京、南昌铁路分局政治处主任，上海铁路局副局长，铁道部干部学校党委书记。周恩来总理曾称她为“中国铁路系统的第一位女局长”。

在单位，樊西曼是勤勤恳恳、忘我工作的的好领导、好干部；然而在家庭中，面对四个子女，她常怀愧疚，自认不是称职的母亲。革命的烽火和建设的重任，使她无法像寻常母亲那样给予子女细致入微的照料和长久的陪伴。

为方便工作，单位为樊西曼配备了专车，但她严格规定子女不得乘坐，哪怕顺路也不行。她要求子女养成独立自主、不搞特殊化的习惯。

“文革”期间，樊西曼遭受冲击不幸被迫害致死。周恩来总理闻讯后深感痛心与惋惜。党的十一届三中全会后，她的冤案才得以平反昭雪。

樊西曼和千千万万在民族危亡之际挺身而出的巾帼英雄一道，以血肉之躯和钢铁意志，证明了女性力量在国家存亡关头亦可化作捍卫家国、抵御外侮的坚实铠甲。她们的身影，永远镌刻在民族独立和人民解放的壮丽史诗中。

铭记历史 缅怀先烈